

洞口文昌街道组织人大代表开展组合式监督 推动纸上蓝图变为地上实景

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 尹娟君)9月下旬,洞口县文昌街道组织辖区内人大代表集中进站,聚焦2025年度民生实事项目,通过“现场视察+专题报告+集中反馈”的组合式监督,助推民生工程办实办好。

代表们先后奔赴各项目一线,查看民生实事项目建设进度。在“华杰壹城”小区后侧,代表们仔细查看了群众反映的垃圾污染问题整改成效,确认环境治理成果。在新平村改扩翻建项目现场,代表们重点查看项目房屋修复以及室内厨房、厕所基础设施等完成情

况,并询问户主对项目建设的意见和满意度。在大桥村人居环境整治提升项目点,代表们不仅对村环境整治提升项目实施进度、质量进行了实地查验,还同步对“法治护绿”“法治护安”执法检查交办问题整改情况进行了“回头看”。代表们边走边看,每到一处,都详细记录民生实事项目和问题整改的进展情况。

实地视察结束后,代表们齐聚街道人大代表联络站,聚焦群众最关心的问题,展开了一场“直指靶心”的座谈与评议会。民生实事项目分管负责人就项目进展、存在困难及下一步计划进行了详

细汇报。听取报告后,代表们分组进行了热烈讨论。大家围绕项目质量管控、工期安排、长效管理等方面踊跃发言,提出了具有建设性的意见建议,展现了人大代表对民生实事的高度负责和深入思考。

“我们正在按照‘事前一事中一事’流程持续加强监督,确保民生实事项目100%兑现承诺,真正把‘民生清单’变成‘幸福账单’。”文昌街道人大工委负责人表示。近年来,该街道通过强有力的跟踪问效,推动项目从“纸上蓝图”一步步变为“地上实景”,真正让“民声”决定“民生”,让“民意”贯穿“政意”。

绥宁综合施策夯实农家书屋建设

为乡村振兴注入文化“活水”

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 黄开龙 黄秋娟)9月26日,在绥宁县长铺苗族侗族乡李家团村的农家书屋,党员们围桌而坐开展主题党日活动,并交流读书心得。目前,该县已有余家村、拱桥边村、李家团村等20多个村先后组织了主题党日与农家书屋融合活动。

近年来,绥宁县高度重视农家书屋建设,将其视为乡村振兴的精神引擎。

制定《绥宁县农家书屋五项制度》,要求各村建立健全管理制度和图书借阅制度,保证农家书屋在工作日正常开放。同时,鼓励各村结合本地特色,开展形式多样的阅读活动,将农家书屋打造成为“文化加油站”和“精神充电站”。

如今,农家书屋的书香,正悄然浸润着绥宁乡村的每个角落。农家书屋已成为村民们丰富生活的好去处,成为提

升乡村文明的重要阵地,成为乡村振兴的“活水源”。各村因地制宜,利用农家书屋开展了丰富多彩的活动:组织农机科普活动,邀请农技专家讲解新型农机使用技巧;开展假期辅导,为留守儿童提供学业帮助;组织村民学习苗绣技艺,传承传统文化。同时,各村定期举办主题党日活动,将红色阅读与乡村振兴政策学习相结合,引导群众感党恩、跟党走。

邵阳县政协专项民主监督推动政策落实落地

“五化”利用让秸秆变废为宝

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 吴智睿)9月24日,在邵阳县五峰铺镇新田村的秸秆收储点,负责人赵延华正在将成捆的秸秆进行粉碎。昔日,这些秸秆会被村民焚烧。如今,这些被粉碎的秸秆经过发酵后,成为红松茸种植的抢手基料。这一转变,离不开邵阳县政协开展的专项民主监督行动。

自7月底以来,邵阳县政协重点围绕秸秆的综合利用、焚烧管控等4个方面,大力开展专项民主监督。近日,邵阳县政协完成了对全县21个乡镇场的第一轮走访,发现秸秆综合利用模式不新、收储体系不够完善、市场主体培育

不足等问题27个,提出建议16条。针对发现的问题,5个民主监督小组分别对接邵阳县生态环境分局、县城管局、县农业农村局等5个部门,督促其明确职责分工,推动政策落实落地。

在专项民主监督中,邵阳县政协充分发挥政治协商优势,督促县农业农村局指导乡镇建好收储点,以此提升秸秆离田率。之前,新田村秸秆收储点因场地等问题一直未建成。该县政协以问题为导向,助力村里解决了收储场地选址问题,并培育种植大户赵延华成为该收储点负责人。

日前,五峰铺镇合兴村村民蒋小军

用三轮车拉了4车秸秆,到镇里的湘润生物有限公司置换有机肥100公斤。“9月以来,公司共收到秸秆20多吨。一方面,农户解决了秸秆处理难题;另一方面,这为我们生产肥料提供了原料。”湘润生物有限公司负责人杨靖说。

截至目前,邵阳县共有秸秆“五化”(肥料化、饲料化、基料化、原料化、能源化)主体37个,建成秸秆正式收储点9个,秸秆临时收储点基本实现乡镇全覆盖。下一步,该县政协将对全县秸秆综合利用与焚烧管控开展常态化民主监督,帮助和督促各相关单位更好落实工作责任,跟踪推动问题解决。

“演练成功检验了从火情监测预警、巡查巡护到早期处置的‘全链条’效能。”现场指挥负责人介绍,此次演练不仅提升了队伍的实战能力,更对防火设施设备进行了一次全面的“体检”,为筑牢生态安全防火墙打下了坚实基础。

山门镇将以此次演练为契机,持续保持高度警惕,打磨应急预案,锻造应急队伍,确保关键时刻拉得出、冲得上、打得赢,用实际行动守护绿水青山与万家平安。

山门镇开展森林防灭火应急演练

邵阳日报讯(记者 蒋易薇 通讯员 蒋祚)“报告指挥部,现场发现火情,火势正在蔓延!”9月24日,一场紧张有序的森林防灭火应急演练在洞口县山门镇拉开帷幕。这不是一场简单的预演,而是对全镇“131”应急机制响应速度与处置能力的实战大考。

演练现场,随着指令下达,护林员队伍及参与人员手持灭火工具冲向模拟火点。一时间,轰鸣的马达声、指令声、脚步声交织在一起。队员们协同作战,分割火线、扑打明火、清理烟点,动作干净利落。整个流程环环相扣,忙而不乱。

乡愁,是一张“滚烫”的球票

——从“湘超”看湖南与大湾区的双向奔赴

李焘珩

“钱可以再赚,战长沙等不起了!”“这周就买票回家看球!”这个国庆,一场被称为“自己人打自己人”的足球赛彻底点燃了无数湖南人的热情——由在粤港澳大湾区工作生活的湖南人组成的“大湾区湖南人队”即将回到邵阳、娄底等地,与“湘超”球队会猎绿茵。

消息一出,大湾区老“湘”们坐不住了。这些天,大湾区湖南籍球迷组团抢票回湘看球,深圳街头涌现“乡愁是一张9.8元的‘湘超’球票”“老板快批假 热血战长沙”等爆梗广告,球迷还在线请愿,希望“大湾区湖南人队”的第二主场设在邵阳。这股浪潮背后,是在深圳打拼、在大湾区奋斗的众多湖南人的共同期盼。他们在写字楼敲代码,在工厂搞研发,在街头开湘菜馆,身子扎进大湾区,心却总跟着湘音、循着辣味,飘向故乡。

如今,这一由庞大个体选择汇聚而成的血脉相连,正升华为更深层次的战略协同。随着粤港澳大湾区与湖南战略合作协议的落地,高铁将“大湾区到湖南”的“快一点,更快一点”从期盼变成日常;湖南吉首深耕“订单农业”,家乡的“菜园子”直供粤港澳“菜篮子”;大湾区科创企业纷纷在长沙、株洲等地建起研发中心,推动两地科技创新与产业协同。“他乡”与“故乡”,正被一条条协作纽带拉近,紧密相依。

在时代的浪潮里,乡愁褪去“近乡情怯”的伤感,有了更鲜活的表达。对于很多湖南人来说,小时候的乡愁,是一张攥在手心的、从湖南开往粤港澳的车票。多年后,乡愁成了舌尖上的辣味、耳边的湘音,还有一个在大湾区奋

力扎根,却始终望向故乡的灵魂。他们深知,离乡不是为了疏离,而是为了积蓄回归的力量;漂泊不是为了遗忘,而是为了带着闯出去的视野与底气,以更强大的姿态融入并书写故乡新的叙事。

至此,“湘超”不只是一场体育赛事,更是一座勾连过往与当下、个体与家乡的情感纽带,一头连着在异乡奋斗的岁月,一头系着故乡日新月异的变迁。看台上挥舞的各队战旗,球员进球后的高声呼喊,无不诉说着“根”的联结。哪怕走得再远,乡音、乡情和乡土记忆,永远是刻在骨子里的印记。

“大湾区湖南人队”回湘踢球不只是同乡联谊,还蕴藏区域发展的无限可能。足球这一活力载体,将“区域协作”转化为球场上一次次精妙的传递、奋不顾身的抢断、并肩作战的欢呼,成为普通人可感、可知、可参与的双向奔赴。

滚动的足球带动文体热潮,涌动的乡情牵出发展新机。协同发展的征程,恰似一场需要不断寻找默契的球赛,核心在于如何打出精妙的传跑配合。湖南正以愈发强劲的发展吸引力和愈发开放的时代气度,承接每一份漂泊在外的牵挂;大湾区则凭着海纳百川的开放活力,成为有力的“传球者”,吸纳每一股敢闯敢拼的力量。两地在一来一往的协作中,朝着共同目标稳步迈进。

这场球赛,既有游子闯天下的豪情,也有故乡迎归人的温情,还有携手并肩、共赴未来的壮阔图景。我们期待更多这样的联结,让家乡的名字永远滚烫滚烫,让双向奔赴永远充满力量。

无人机解了绥宁山区运输难题

40袋稻谷半小时“飞”到家

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 宋三龙 向海)“依靠无人机,40多袋稻谷,半个小时左右就全部从田间运到家门口的晒谷坪里,虽然花点小钱,但是省时又省力!”9月17日,绥宁县河口苗族乡新团村16组村民陆政福说。

陆政福是一名留守老人,60多岁的他,常年种植0.2公顷稻田,均在山腰陡坡之上。每年秋收时节,如何将稻谷搬回家是他最发愁的事情。今年,听说本村有人雇无人机吊运,他也尝试了一回,结果大喜过望。

“从我家稻田边到家门口,有三四里路。往年将稻谷搬回家,不是我自己吃场大亏,就是花大价钱请人肩挑马驮……有了无人机,轻松方便多了。”陆政福表示。

林旺是一名土生土长的新团村人,早年一直在外打拼。一次偶然的机,他返乡参加了绥宁县有关部门组织的农用无人机操作培训,通过学习拿到了无人机操作证书,成为一名无人机专业飞手。

“绥宁总体山高路陡,无人机运输大有市场。平时,我们主要依靠运输南竹、建筑材料和给景区运输各种商品等盈利。农忙时节,帮助村民运输农资和稻谷,一般只象征性收点机器损耗费和交通油费。”林旺表示。

据悉,如今在绥宁大地,“低空运输”新模式正在悄然兴起,全县共有6支无人机专业运输团队,荷载能力最大的无人机可以一次性吊起1.5吨至2吨的物资。

邵东市市监局致力推动“多事一办”

“个转企”改革驶入快车道

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 唐艳琳 刘桃玉)9月26日,在邵东市政务服务中心市场监督管理局“个转企”专窗前,宋家塘个体商行尹先生接过崭新的营业执照,脸上写满惊喜。

就在前一天下午,尹先生仅用了几分钟在湖南政务平台提交了申报材料,不到24小时其企业就完成了从个体工商户到有限公司的转型升级。“想不到轻轻松松就办好了。”尹先生的感慨,道出了邵东“个转企”改革带来的真切变化。

这场“个转企一件事”改革,让个体工商户转型升级驶入快车道。过去,“个转企”整个流程耗时10天以上。如今,通过“高效办成一件事”服务模式,市场监管、税务、公安、银行等多部门业务被打包集成,实现“一窗受理、一网通办”,环节从4个以上压缩至1个,时间从10天以上缩短至最快1天。更让经

营者安心的是,改革保留了企业最珍贵的“身份记忆”:通过变更登记方式转型后,企业原有的成立时间、统一社会信用代码得以延续,有效避免了经营年限中断、信用记录重置可能带来的客户信任流失和资质认定问题。

今年以来,邵东市市场监督管理局始终以“高效办成一件事”为核心导向,通过优化登记服务举措、主动牵头整合跨部门业务,将原本分散的事项打包集成,实现“多事一办”,切实破解个体工商户转型过程中“耗时久、跑多次”的难题;同时,该局围绕“个转企”政策开展多维度精准宣传,坚持市场主体自愿原则,不设门槛、不加条件,让“个转企”真正成为商户的自主选择。

下一步,邵东市将继续深化改革,不仅要让企业“转得顺”,更要助力它们“长得好、发展好”,为经济高质量发展注入持续动力。



9月26日至27日,邵阳市自然科学学会研究会组织全市各学会、协会等会员单位的科技工作者开展“党建引领,科技赋能”主题党日活动,学习袁隆平院士科研报国的奉献精神,并在宝东农牧举行助推乡村振兴工作座谈会。图为科技工作者们参观安江农校。

羊长发 摄